



洸河路22号
微信公众号



济宁晚报
悦享银龄读书会

济宁老年

周刊

济宁晚报

济宁老年读者俱乐部服务热线:2347776

济宁老年大学服务热线:2325569

2025.4.23 星期三 主编 宋延坤

责编 倪艺 组版 田春燕 审读 黄丽君

济宁老年大学创新打造跨代共学新场景

“银发课堂”遇上“童趣乐园”

济宁晚报全媒体记者 李胜男

当稚嫩的童谣与悠扬的太极音乐在幼儿园交织,当白发长者与垂髫小儿共执画笔,济宁正上演着“朝阳与晚霞同辉”的温暖故事。近日,济宁老年大学与济宁新文教育集团战略合作签约仪式暨济宁老年大学新文幼儿园教学中心开学典礼举行,开启“老幼共托共育”的民生实践新模式。

上午8时,在新文幼儿园的升旗仪式上,银发学员与数十名幼儿共唱国歌。60岁的张阿姨轻轻牵着5岁男孩乐乐的小手,一起看着国旗冉冉升起。双方代表在升旗仪式后签署合作协议并共同为教学中心揭牌。在特色课程展示中,幼儿园的孩子们表演了活力四射的篮球操,济宁老年大学的学员则以一支轻盈的舞蹈展现中老年人的精神风貌,舞蹈的刚柔并济与童谣球操的活泼灵动,生动诠释了“朝阳与晚霞同辉”的美好愿景。

“一老一小”关系千家万户,如何实现“一老一小”融合发展、资源共享,已成为广受社会关注的焦点问题。“与幼儿园共建老年教育教学中心,既是对老年教育空间的全新拓展,也是对代际共

学、文化传承的深度尝试。”济宁老年大学校长崔德路说。此次合作是该校贯彻“积极老龄观”与“儿童友好型城市”建设的重要举措,也是探索构建“老年教育+幼儿教育”“老幼共托共育”新模式的破题之举。

济宁老年大学与新文教育集团在新文幼儿园内共建“济宁老年大学教学中心”,实现“空间共享、课程共建、师生互动”三大突破。幼儿园内的教室、操场等场所将向老年学员开放,老年大学同步引入瑜伽、柔力球等适老课程,形成“老幼同园”的独特场景。此外,济宁老年大学开发“代际共学”特色课程,如传统文化手工课、亲子绘本阅读等,让老年学员与幼儿在互动中传承文化、增进理解。老年学员还可以通过“银发导师”角色

参与幼儿教育活动,分享人生经验,孩子则以童真活力感染长者,形成双向赋能。

济宁老年大学始终以“老有所学、老有所乐、老有所为”为己任,坚持内涵式、规范化、特色化、开放式办学方向;新文教育集团深耕学前教育领域多年,深受家长信赖。济宁老年大学提供优质师资与教学指导,保障课程的专业性,新文教育集团则负责教学中心日常运营与安全管理,确保服务精细化。

“我们将不断探索老年教育与幼儿教育融合创新路径,努力打造跨代融合教育示范样板。”崔德路告诉记者。未来,双方将继续深化合作,让教育的光芒温暖每一个年龄层,为“一老一小”事业协同健康发展注入全新活力。



学员之星

只要心怀热爱 银发岁月亦是璀璨年华



舞台上,65岁的张丽娜身着水红色长裙,领唱《茉莉花》的清澈嗓音穿透礼堂。台下,敬老院的老人们跟着节奏轻轻摇晃,布满皱纹的眼角泛起泪光。这是济宁老年大学“女声小合唱团”第40次公益演出的动人场景,也是班长张丽娜“银发舞台”的寻常片段。

2017年,刚退休的张丽娜怀揣对声乐与朗诵的热爱走进济宁老年大学。“吸气要沉到丹田,像闻花香一样。”娄珏老师的第一堂声乐课,让她记了整整三页笔记。从基础乐理到意大利美声唱法,这位零基础的大龄学员每天清晨对镜练声,把厨房当作共鸣腔体训练场。八载春秋流转,当初的声乐六班学员,如今已蜕变成能精准指导转音技巧的“张老师”。

作为两个声乐班的班长,张丽娜如同管家一般,日程表总是密密麻麻,几点协调琴房使用、几点要组织走台排练,她总能安排得井井有条。周末

时,她还会专程驱车考察演出场地。“张姐的手机相册里全是我们的练习和排练视频。”学员王阿姨告诉记者,张丽娜一直在用心为她们服务。

在公益课堂上,张丽娜正握着残疾儿童的手打节拍,用音乐搭建特殊儿童与外界的桥梁。作为“老吾老志愿服务团”骨干,她参与助老活动40余次,曾顶着酷暑为社区孤寡老人义演,也曾冒雨护送残疾儿童登台,用行动诠释“以艺润心”的奉献精神。

“学习是抵御衰老最好的良药。”65岁的张丽娜笑言。从零基础学员到舞台“常青树”,她不仅获得济宁市老年合唱比赛奖项,更带动300余名老年朋友加入终身学习行列。如今,她仍坚持每日练声,筹备着新的公益演出计划。正如她常说的:“歌声没有退休年龄,只要心怀热爱,银发岁月亦是璀璨年华。”

(济宁晚报全媒体记者 李胜男)

社区帮办



公众号 头条号 抖音号 视频号

社区线索征集方式:

- ① 投稿邮箱: jnwb2011@126.com (主题须备注: 济宁社区报)
- ② 手机留言: 洸河路22号微信公众号、视频号、今日头条号、抖音号等后台
- ③ 线索热线: 0537-2342876 (工作日时间)

